

Бум продаж мобильных телефонов - не только результат моды. Пользователей привлекает доступность трубок и простота оформления контракта с фирмой-оператором. Никаких очередей, никаких ограничений... Платите деньги, подключайтесь и немедленно приступайте к беседе. Но есть в этой простоте и подводные камни.

Дело в том, что производителям мобильных телефонов выгоднее выпускать средства связи «повышенной комфортности». Другими словами, компании ежемесячно выбрасывают на рынок все более навороченные трубки. Их цена достигает порой нескольких тысяч долларов. При этом систематически снижается стоимость услуг сотовой связи. Поэтому для клиентов, большая часть которых относится к трубке как обычному переговорному устройству, главный вопрос - цена самого аппарата. Их не интересует ни происхождение телефона, ни его навороченность. Этим объясняется стремительный рост вторичного рынка мобильных телефонов.

А законы рынка просты и понятны: есть спрос - есть и предложение. Отсюда еще один негативный фактор: преступления, связанные с мобильными телефонами, - сегодня едва ли не самые распространенные. Владельцы аппаратов становятся жертвами воров, грабителей, разбойни-

руется, части IMEI разносятся по нескольким микросхемам. Но даже такая индивидуальность аппаратов не всегда является гарантией раскрытия преступлений. Потому что похищенный телефон попадает на вторичный рынок, и его новый владелец может даже не знать о криминальном происхождении вещи.

Места, где телефоны сомнительного происхождения скапуются сотнями, известны всей Москве. Это прежде всего два крупнейших рынка электроники - в Царицыне и Митине, а также Комсомольская площадь. Кроме того, на территории любого рынка, у торговых центров, станций метро и пригородных электричек функционируют сотни палаток, хозяева которых приобретут «бэушный» телефон, не интересуясь ни его историей, ни документами того, кто принес его продавать...

- В 2003 году было совершено 16437 преступлений, где предметом посягательства был сотовый телефон, - рассказал заместитель начальника МУРа Евгений Жураковский. - В прошлом году таких преступлений зарегистрировано уже 23584. А за три месяца нынешнего года - 6264. Как видите, вал нарастает. Конечно, мы тоже не сидим без дела, научились раскрывать такие преступления. Но при этом сотрудникам приходится преодолевать серьезные

трудности сотовой связи не на личном контакте, то информация к нам поступала бы немедленно. Ведь большая часть похищенных телефонов подключается в Москве или другом регионе уже на следующий день. Мы проводили эксперимент в Южном административном округе. Заставили продавцов палаток на Царицынском рынке фиксировать данные людей, принесших на продажу телефоны. Они заполняли небольшие бланки, вписывали туда реальную информацию. Благодаря этому мы раскрыли очень много преступлений, задержали группы разбойников, продавцов наркотиков, воров. Но скоро «грамотные» граждане стали жаловаться на нарушение их прав, и мы лишились возможности контролировать «серый» рынок сотовой связи. Если бы сделки с подержанными трубками оформлялись на законных основаниях, мы бы получили огромную поддержку в работе.

Сотрудники милиции знают, о чем говорят. Похищенные и не зарегистрированные мобильные телефоны используются не только малоимущими гражданами. Их след заметен и в организации заказных убийств, взрывов, захватов заложников, террористических актах. С помощью технических мероприятий, связанных с мобильными средствами связи, были раскры-

КРИМИНАЛ

ПРОВАЛ НАРКОКУРЬЕРА

Столичные борцы с незаконным оборотом наркотиков 17 мая изъяли у наркокурьера рекордное количество готовой к употреблению героиносодержащей смеси. Гражданин Таджикистана пытался ввезти в столичный регион 28 упаковок, в каждой из которых было по два килограмма зелья.

Успешная операция стала результатом тщательно продуманной комбинации, которую провели управление Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по городу Москве, их коллеги из Подмоскovie и оперативно-разыскного Департамента ФСКН России. Еще в конце апреля наркополицейские задержали группу лиц, которая пыталась переправить в столицу более 20 килограммов опия. Оперативники не только пресекли наркотрафик, но и взяли его под контроль.

ДАЛЕКО НЕ УБЕЖАЛИ

Прокуратура Московского метрополитена возбудила уголовное дело по второй части статьи 116 УК РФ - побой из хулиганских побуждений. Потерпевшими оказались двое граждан Алжира, попавшими под горячую руку четырех столичным подросткам.

ЧП произошло на станции «Воробьевы горы» вечером 14 мая. В дежурную часть 1-го отдела милиции УВД на Московском метрополитене обратились алжирцы. Они сообщили, что на них в вагоне метро напали хулиганы. Результаты действий правонарушителей можно было увидеть на лицах гостей невооруженным глазом...

- Со слов потерпевших были составлены фотороботы хулиганов, - рассказала сотрудница пресс-службы УВД на Московском метрополитене Лейла Курбанова. - В кратчайшие сроки изображения подозреваемых передали всем оперативникам столичной подстанции. И вскоре был задержан первый хулиган - шестнадцатилетний москвич, признавшийся в нанесении побоев гражданам Алжира.

В ходе проведения оперативно-разыскных мероприятий милиционеры задержали остальных участников драки. Ими оказались жители столицы, старшему из которых недавно исполнилось двадцать лет. Двое из хулиганов учатся в техникумах, а еще двое нигде не учатся и не работают. Выяснилось также, что один из участников избивания не так давно был осужден за хулиганство и разбой на пять лет условно. Теперь к этому сроку ему добавят новый. А остальные хулиганы предстанут перед судом в ближайшее время.

НЕХОРОШИЕ КВАРТИРЫ

120 тысяч долларов наличными получила мошенница, продав наивным покупателям две коммунальные квартиры в Москве вместе... с жильцами. Когда подвох раскрылся, аферистки и след простыл.

Но самое удивительное, что ее жертвами стали специалисты по продаже недвижимости. Они несколько лет работали в одной из солидных фирм, сколотили хорошее состояние и решили купить себе достойное жилье. Им посоветовали «опытную» даму, которая сможет подобрать квартиры в центре столицы.

Встретившись с клиентами в середине мая, мошенница сумела не только очаровать их своими манерами, но и удачно показать жилье. Секрет был прост. Аферистка отыскала по объявлению жильцов коммуналок, которые жаждали разъехаться, и предупредила их о том, что приведет покупателей. Вот почему в отношении к пришедшим на смотрины любопытным покупателям жильцы коммуналок проявили терпимость и вежливость.

Как только смотрины закончились, лже-риэлторша взяла деньги «на оформление» и скрылась. Дальнейшее известно... Мошенницу объявили в розыск. Но вряд ли он завершится успешно. Скорее всего дама отбыла в родной Казахстан, и отыскать ее на территории чужого государства теперь очень непросто.

ДЕЛО В ТРУБКЕ

Число пользователей сотовыми телефонами на российском рынке ежегодно удваивается. С такой же, если не с большей скоростью растет оборот средств мобильной связи, имеющих криминальное происхождение. Ситуация стала настолько серьезной, что представители ГУВД Москвы обратились за помощью к депутатам Мосгордумы. Карательные меры милиции уже недостаточны.



На площади трех вокзалов в круглосуточном режиме работает самая настоящая скупка краденого. Машина с не московскими номерами, где неизвестный корейский покупатель золота, мобильники и другие ценности, не спрашивая документов продавца, стоит на территории, обслуживаемой ЛОВД Ярославского вокзала. Кто крышует эту лавочку - выводы делайте сами...

ков и даже убийц. Специальной статистики на этот счет нет, но на моей памяти в прошлом году было совершено семь убийств из-за мобильных телефонов. Причем в одном из случаев жертвой стал пятиклассник.

Руководитель одного из базовых отделов МУРа признался, что запретил своим домашним - жене и детям - вытаскивать телефон на улице. Потому что владелец сотового телефона на безлюдной улице или в темном дворе автоматически попадет в группу риска, становится возможным объектом нападения грабителей или разбойников.

Современные технологии практически гарантируют идентификацию любого аппарата, используемого в системах сотовой связи. Каждая трубка имеет свой IMEI-номер. Это что-то вроде отпечатка пальцев. Подделка его почти невозможно. Производители сотовых телефонов предпринимают соответствующие меры, чтобы исключить последующее изменение IMEI-кода (это в финансовых интересах компаний). Индивидуальный номер шиф-

рости: инертность компаний сотовой связи, продавцов салонов, работников суда... Ведь чтобы получить сведения о новом владельце аппарата, нужно обратиться в судебные инстанции, получить соответствующую санкцию, лишь потом обращаться в компанию сотовой связи. И нет гарантии, что мы быстро и точно получим требуемую информацию. Некоторые компании очень неохотно идут навстречу, а порой долго не предоставляют нам необходимые сведения.

Но и это еще не все сложности. Если трубка приобретена с рук, через палатку или полуправильный салон связи, там могут и не вспомнить, у кого и когда она куплена. Иногда продавцы палаток вспоминают, кто именно принес трубку, дают описание человека, иногда предоставляют более существенную информацию, но часто бывает и так, что расследование заходит в тупик...

- Будь у нас соответствующие законы, - продолжает Евгений Жураковский, - и мы бы работали с оператора-

ты убийство первого заместителя префекта Зеленоградского округа, покушение на убийство первого заместителя мэра Москвы Иосифа Орджоникидзе, убийство депутата Госдумы Сергея Юшенкова. Помогли технические средства и при раскрытии теракта в Тушине. Но это примеры положительные. Случаев, когда компании-операторы уклонялись от помощи правоохранительным органам, гораздо больше.

Можно ли сделать рынок сотовой связи прозрачным? Теоретически это реально, но практически, пока не будут внесены соответствующие поправки в федеральные законы, помощь компаний сотовой связи будет сводиться к минимуму. Да и то в случаях предоставления поручений из судебных органов. Ведь использование любых трубок для компаний выгодно, а работа по идентификации и отслеживанию похищенных телефонов с помощью IMEI-номера требуют дополнительных, не предусмотренных штатным расписанием затрат.

Необходимо создание единой базы данных IMEI-номеров похищенных телефонных аппаратов самого распространенного стандарта GSM. Сейчас такие списки публикуются на сайтах различных неформальных обществ. Но подобные стоп-листы ничего не дают. Без законодательной поддержки такие списки не имеют никакой силы.

- Мы все заинтересованы, чтобы в нашем обществе не было лазеек для преступников, - говорит депутат Мосгордумы Инна Святенко. - Уверена, что и руководители компаний сотовой связи активно подключатся к работе. Но для этого необходимы решения законодателей. Предложения, которые сформулировали представители ГУВД Москвы, будут обсуждены рабочей группой Мосгордумы, для дальнейшего рассмотрения важных законодательных инициатив на уровне Госдумы РФ и федерального правительства. Требуется корректировка ряда федеральных законов и Кодекса об административных правонарушениях. Нужны изменения и в городских законах. Все это поможет сделать нашу экономику здоровее, а жизнь безопаснее.

ОСТОРОЖНО, ЗЕБРА!

Тот, кто хоть раз бывал в Европе, не раз оказывался в неловком положении. Начав переходить через дорогу по зебре и заведя приближающийся автомобиль, по московской привычке останавливался, чтобы не стать жертвой ДТП. Но, к своему удивлению, видел, что водитель машины радушно уступает дорогу. Даже делает рукой приглашающие жесты: дескать, идите, я подожду...

Такое отношение к пешеходам, конечно, встречается не только в Европе. В Японии, США, Канаде и многих других развитых странах пешеход - уважаемый и защищенный законным участником дорожного движения. У нас, увы, несмотря на существующие правила и принимаемые законы, пешеход остается самым незащищенным и гонимым объектом.

По словам начальника ГИБДД столицы Сергея Казанцева, наиболее распространенный вид ДТП - наезд на пешехода. Причем не только на того пе-

шехода, который, пренебрегая здравым смыслом и собственной безопасностью, бежит наперерез потоку автомобилей в неполюбованном месте. Но и на того бедолагу, который пытается воспользоваться своим законным правом перехода улицы по спасительной зебре.

По словам руководителя ГИБДД, в прошлом году число сбитых на зебре пешеходов превысило четыре сотни! В сравнении с 2003 годом эта трагическая цифра выросла почти на 15 процентов. И вряд ли ситуация изменится

в нынешнем году. Совсем недавно на Западе Москвы случилась очередная трагедия: пьяный водитель сбил пешехода, переходящего дорогу по зебре. Когда его задержали, он даже не мог понять, в чем же виноват. Ведь он и фарами мигал, и звуковой сигнал подавал упрямо...

Недавно сам чуть не стал жертвой забывчивости. Вернувшись из служебной командировки в Чехию, переходил дорогу рядом с домом. Задумался, зазевался и чуть не был наказан за свою рассеянность. Хорошо, что вовремя

заметил несущийся на огромной скорости автомобиль.

К счастью, успел отпрыгнуть назад на тротуар. Но на этом эпизод не закончился. Водитель автомобиля все же затормозил. Правда, уже после того, как проехал по зебре. Даже опустил стекло и высказал в мой адрес несколько слов, воспроизводить которые здесь не решусь. И, что самое удивительное, стоящие рядом прохожие отнеслись к ситуации с пониманием. Увы, на стороне того самого водителя.

Разумеется, и у нас частенько встречаются вежливые водители. (Хотя выполняют они свою святую обязанность - соблюдают правила дорожного движения.) Их немного, но от этого вежливость людей за рулем еще более приятна. И все же я рекомендую пользоваться зеброй с осторожностью. Культура культуры, а статистику портить не надо. И без того по числу ДТП, учитывая количество автомобилей на душу населения, мы вполне можем претендовать на абсолютное лидерство.